

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Криминальных подростков протестируют на компьютере | Des jeunes criminels seront testés à l'aide d'un ordinateur

Author: Людмила Клот, [Фрибург](#), 21.07.2011.



Happy Slapping - видеозапись нападений, новый феномен подростковой преступности (© dailymail.co.uk)

Ученый из Фрибурга разработал тест, который позволяет вычислить, кто из молодых людей имеет преступные наклонности.

Un chercheur fribourgeois propose un test capable de détecter les penchants pour la criminalité chez les jeunes.

Des jeunes criminels seront testés à l'aide d'un ordinateur

После неожиданной серии побегов из швейцарских тюрем, о которой мы [уже писали](#), в стране резко вырос интерес не только к нормам безопасности содержания преступников, но и к предупреждению правонарушений. Так можно ли заранее определить, насколько способен стать преступником тот или иной молодой человек?

С точки зрения ученого-криминалиста Гебхарда Хюслера, этот вопрос вполне корректен. Как рассказал он газете Le Matin: «Да, существуют определенные категории и группы риска. Далеко не каждый подросток склонен, к примеру, к выпивке».

Более десяти лет профессор университета Фрибурга Гебхард Хюслер ведет исследования в области предупреждения правонарушений. Недавно он представил итог работы – программу, которая способна к раннему выявлению профиля потенциального нарушителя закона.

Предложенная Хюслером методика психосоциальной диагностики заинтересовала не сам кантон Фрибург, где она была разработана, а другой кантон, Аргау. «Этот метод должен помочь нам улучшить работу с молодыми мультирецидивистами, которые нередко начинают с небольших нарушений, а затем не могут сойти со скользкой дорожки, которая в конечном итоге приводит их к серьезному преступлению», - считает Ханс Меллингер, глава ювенальной юстиции Аргау.

Программа Хюслера ориентирована на небольшую часть подростков – от 4 до 6% – которой, тем не менее, принадлежит авторство большинства ежегодных правонарушений. «Компьютер собирает четыре типа данных, проводя между ними перекрестный анализ», - пояснил Хюслер. Во-первых, внутренние, личностные проблемы подростка, такие, как нервозность и депрессия. Во-вторых, внешнее поведение молодого человека, например, гиперактивность в классе. На них накладывается семейный контекст, в котором он живет. Подросток, у которого проблемы дома, легко вливается в молодежную группировку, где практикуется, к примеру, Happy Slapping - нападение и неожиданное избиение прохожих, которое снимается на видео. Запись впоследствии демонстрируется ровесникам, чем повышает статус подростков-агрессоров. Этот криминальный жанр - настоящий современный феномен преступности, перед которым криминалисты пока пасуют, так как сложно и выявить всех участников избиений, и прекратить хождение записи, пересылаемой по мобильному телефону. В Швейцарии за последние годы стали известны несколько случаев, когда подростки снимали на мобильные телефоны изнасилования, что имело сильный общественный резонанс. По статистике, 70% жертв «счастливого избиения» не обращаются в полицию. Четвертым фактором стало употребление алкоголя и наркотиков.

Подросткам предлагается серия анонимных тестов, по результатам которых программа определяет, насколько тестируемый близок к определенной «зоне риска». Полученные личные данные не должны регистрироваться и храниться в какой-либо базе данных, а также не могут в будущем использоваться против человека.

По мнению Ханса Меллингера, программа достойна войти в число легальных методов работы, применяемых в ювенальной юстиции.

Более скептически настроен заместитель директора Службы защиты несовершеннолетних кантона Во Филипп Мюрисет. «Нужно вначале удостовериться,

что прогнозы вполне научны, понять, как именно разрабатывалась программа, насколько она качественная», - считает он. По его мнению, в тот момент, когда несовершеннолетний преступник предстает перед судом, судья уже анализирует все детали нарушения закона, социальный контекст и личную ситуацию нарушителя. Таким образом, программа не блещет оригинальностью: «В противном случае, нужно тестировать всех, а затем сравнивать результаты. Но для того, чтобы распространять тесты на всех молодых людей, не существует законодательной базы. И необходимо получить согласие родителей».

Главы управлений безопасности кантонов Вале и Фрибурга Клод Роша и Изабель Шассо не стали делиться своим мнением о том, возможно ли в их кантонах ввести подобное тестирование подростков. Но президент водуазского суда по делам несовершеннолетних кантона Кароль Бови нашла проект «интересным с позиций предупреждения и предотвращения преступлений». Уточнив, что при этом не нужно разделять молодых людей на категории, а программа должна работать «на школьном уровне, в рамках политики безопасности и общественного здравоохранения».

С точки зрения специалиста по преступности несовершеннолетних Оливье Гена, автора книги о ювенальной юстиции, коменданта полиции кантона Юра, «тип анализа, задающий подобные великолепные вопросы, открывает новые возможности для предупреждения преступности». А вот поле исследований, в любом случае, не ново – многочисленные аналогичные программы уже предлагались в разных странах, чтобы предотвратить, к примеру, убийства в школах. Но не все они показали себя эффективными. Как считает Оливье Гена: «Мы находимся в области потенциального. Между склонностью к насилию и самим актом совершения преступления остается граница, своего рода красная черта. В конечном итоге все определяется тем, на каком моральном уровне находится человек».

[университет Фрибурга](#)
[преступность в Швейцарии](#)

Статьи по теме

[Легко ли сбежать из швейцарской тюрьмы?](#)
[В Швейцарии разыскиваются сбежавшие преступники](#)
[В Швейцарии сбежал из тюрьмы опасный преступник](#)

Source URL: <https://dev.nashagazeta.ch/node/12078>